○ 協 必 都 市 永 2025年4月12日星期六

从一张卡片到一支队伍 车轮上传递的城市温度

渝西都市报记者 涂 燕 陈欣薇 潘玥希



春日的永川街头,网约车司机谭顺军轻扣方向盘,将车停在路边后,开始整理前座卡槽里的爱心卡片。卡片边角微微卷起,手绘的星星旁,写着一句拉丁语格言"Per Aspera Ad Astra",寓意是"突破困难、抵达星辰"。

谭顺军已记不清这是自己发出的第几张爱心卡片,他只知道,自己即将开启今天的"温暖派送"。

一张卡片的奇幻之旅

"您好,这是上一位乘客留下的爱心卡片,希望能给您的行程添点温暖。"乘客小王刚落座,就收到谭顺军递来的这张爱心卡片。

随后,车内响起谭顺军清唱的《等下一个天亮》,沙哑声线里裹着春日暖阳的温度。谭顺军的举动,瞬间戳中了

小王的心窝。

谭顺军是永川城区一名普通的网约车司机。他与爱心卡片的缘分,源自一段人生低谷。半年前,经历低谷的谭顺军被朋友的贺卡治愈,灵机一动把"传递温暖"搬进了车厢。如今,近百位乘客接力书写祝福——有"考研党"的加油打气、有情侣的甜蜜告白、有小朋友画的"笑脸太阳"……

在谭顺军的手机里,则收录着"高光时刻": 害羞见家长的情侣接过卡片笑出声, emo的年轻人跟着他合唱《等下一个天亮》挥起手……这些片段被发上网后, 单条播放量破108.4万, 网友狂刷弹幕: "求坐标!我要去偶遇这辆'快乐车'!"

从1到200+的温暖裂变

从个体善举到城市风景,这场由一张卡片引发的爱心接力,正泛起了阵阵文明涟漪。

在评论区,有乘客晒出自己收到的卡片:"本来加班到崩溃,看到陌生人的'你超棒'直接泪目";更有网友在评论区喊话——希望永川的咖啡馆、书店里,也能有类似的"漂流卡片"。

就在不久前,永川正式启动"雷锋的士"服务提升行动。"雷锋的士"志愿服务队将持续开展文明倡导、公益帮扶等活动,进一步提升城市的服务水平和文明形象。目前,"雷锋的士"志愿服务队已拥有200余名成员,他们活跃在城市的各个角落,用实际行动诠释着雷锋精神,传递着正能量。



谭顺军(左)与乘客合影。(受访者供图)

一座城市的温度

从一张卡片,到200余人的雷锋车队,越来越多的普通人用微小却坚定的行动,点亮了城市的文明之光。

当千万张卡片在车轮上传递,当千万个微笑在车内绽放,这座城市的温度,早已在无数次萍水相逢中悄然升温。

高速上演暖心救援 永川师生联手救出侧翻车辆被困人员

渝西都市报记者 陈欣薇



救援现场。(受访者供图)

4月7日14时左右,重庆沪蓉高速某路段发生惊险一幕:一辆皮卡车因爆胎失控撞向护栏后侧翻,三人被困车内,货物散落路面,情况危急。关键时刻,重庆科创职业学院教师何颜明带领四名学生紧急停车,联合路过的司机展开救援,成功救出被困人员,以实际行动诠释了"危急时刻敢担当"的社会责任。

事故突发 师生果断停车展开救援

当日,何颜明正带领学生何吉祥、周雲棚、周津羽、梅婷婷前往奉节职业教育中心出差。行车途中,他们目睹了前方车辆侧翻的惊险瞬间。见前方突发事故,何颜明立即将车停靠应急车道,带领学生迅速投入救援。

"第一反应就是快!我们要救人!"何颜明回忆,他首先是报警并确认现场安全,随后与学生分工协作:何吉祥、周雲棚取出三角警示牌,在事故后方100米处挥舞衣物警示来车;周津羽、梅婷婷则用手机闪光灯在更远位置引导车辆减速绕行。

关键时刻,两名路过的司机主动停车加入救援,一人将车停于应急车道形成屏障,另一人协助学生在百米外引导车流减速。

分工协作 争分夺秒救出被困人员

救援过程中,何颜明发现事故车辆因液压系统故障车门难以打开,多次用力后才将车门撬开。此时,被困人员

因车内结构变形无法自行脱困,他立即呼叫学生支援。周 雲棚、梅婷婷、周津羽迅速上前,合力将3名被困人员安全 救出。

"当时心里很忐忑,但老师冲在前面,我们也顾不上害怕,只想着尽快救人。"学生梅婷婷回忆,救出被困人员后,师生们还协助清理了散落路面的货物,随后才继续前往奉节。

育人底色 退伍军人与教师身份的双重担当

身为数字媒体技术专业教师的何颜明,不仅是曾参加 过央视拍摄项目的专业摄影师,同时也是多次参与抢险救 灾报道,曾荣获过集体三等功、个人三等功的退伍军人。 课堂上,他时常将军人作风融入教学,对学生强调"技术要 服务社会,危急时刻更要敢担当"。此次救援中,他以军人 的果断和教师的责任感冲锋在前,而学生们在其引导下冷 静分工、默契配合,展现出大学生的社会担当。

重庆科创职业学院西部数字创意产业学院党支部书记赵伟表示,何颜明的行动是退役军人"退伍不褪色"的生动写照,学校将对何颜明及几名同学进行表彰,弘扬见义勇为精神,让"育人育德尚知尚能"的办学理念深入人心。

从军营到讲台,从镜头前的记录者到危难时的逆行者,何颜明与学生们用果敢与智慧书写了"见义勇为"的新注脚。正如他所说:"作为老师要给学生作表率,作为退伍军人更要在人民需要时冲在前。"

